

## 习近平总书记

关于黄河流域生态保护和高质量发展重要论述

黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济地带，是打赢脱贫攻坚战的重要区域，在我国经济社会发展和生态安全方面具有十分重要的地位。保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。

——摘自2019年9月18日习近平总书记在主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时的讲话

治理黄河，重在保护，要在治理。要坚持山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理，统筹推进各项工作，加强协同配合，推动黄河流域高质量发展。

——摘自2019年9月18日习近平总书记在主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时的讲话

加强生态环境保护。黄河生态系统是一个有机整体，要充分考虑上中下游的差异。

——摘自2019年9月18日习近平总书记在主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时的讲话

推动黄河流域高质量发展。要从实际出发，宜水则水、宜山则山，宜粮则粮、宜农则农，宜工则工、宜商则商，积极探索富有地域特色的高质量发展新路子。

——摘自2019年9月18日习近平总书记在主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时的讲话

推动黄河流域生态保护和高质量发展，非一日之功。要保持历史耐心和战略定力，以功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当，既要谋划长远，又要干在当下，一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，让黄河造福人民。

——摘自2019年9月18日习近平总书记在主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时的讲话

要坚持不懈开展退耕还林还草，推进荒漠化、水土流失综合治理，推动黄河流域从过度干预、过度利用向自然修复、休养生息转变，改善流域生态环境质量。

——摘自2020年4月23日习近平总书记在陕西考察时的讲话

扎实实施黄河流域生态保护和高质量发展国家战略，加快制度创新，强化制度执行，引导形成绿色生产生活方式，坚决打赢污染防治攻坚战，推动山西沿黄地区在保护中开发、开发中保护。

——摘自2020年5月12日习近平总书记在山西考察时的讲话

要把保障黄河长治久安作为重中之重，实施河道和滩区综合治理工程，统筹推进两岸堤防、河道控导、滩区治理，推进水资源节约集约利用，统筹推进生态保护修复和环境污染治理，努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区。

——摘自2020年6月10日习近平总书记在宁夏考察时的讲话

## 谱写新时代“黄河大合唱”新篇章

——黄河流域各省区探索有地域特色的高质量发展之路



上图 黄河入陕第一湾在府谷县墙头尧尧村，站在山岭高处观看，奔腾的黄河在这里拐了一个大弯，河曲水急。 赵晨摄(中经视觉)

下图 陕西省渭南市大荔县沿黄公路成为一条生态路、旅游路、致富路。 崔正博摄(中经视觉)



## 陕西：山水共治连片增绿幅度大

本报记者 张毅

金秋时节，秦岭深处溪流潺潺。在陕西省宝鸡市清姜河取水处，当地环境监测中心站水质监测人员正拿着测试仪对河流水质取样。清姜河位于秦岭北麓，属黄河最大支流渭河的一级支流。工作人员告诉记者，为保护河流水质，宝鸡市关闭了沿岸20家企业和55户农家乐，清理、清运堆积多年的建筑垃圾，专门设置了渭河生态保护区范围界桩和隔离防护网等，目前水质达到Ⅱ类标准。

进入新世纪以来，陕西坚持以增绿为治黄之本，持续实施生态空间治理工程，全省860万亩流动沙地得到固定或半固定，毛乌素沙地即将从陕西版图“消失”，黄土高原腹心地带自然保护地群基本形成，森林覆盖率达到36.8%，年均入黄泥沙量由8.3亿吨减少到2.68亿吨。根据陕西省气象局卫星资料，以陕北为核心的黄土高原成为全国连片增绿幅度最大的地区。

在陕西，类似于清姜河这样的发源于秦岭而入渭河再入黄河的众多支流正得到深度保护和系统治理。山护水源，水润山林。从山河分治到山水共治，统筹优化流域生态空间，是同时坐拥黄河、秦岭两大国家生态坐标的陕西省在新时代积极践行生态文明理念的有益实践。

按照《渭河生态区建设总体规划》，在累计投资215亿元实施渭河全线整治工程、设立沿渭河六大生态保护区等措施的基础上，陕西省先后发布《秦岭生态空间治理十大行动》《黄河流域生态空间治理十大行动》。两个“十大行动”突出以绿护水、山水共治的流域生态优化“大治理”理念。其中，《黄河流域生态空间治理十大行动》立足“森林、湿地、草原、荒地荒漠、自然景观”五大阵地，以生态空间山清水秀为总目标，以生态系统提质增效为抓手，持续实施退耕还林还草、三北防护林、天然林保护等生态空间治理工程，加快推进黄河流域生态空间治理体系和治理能力现代化，力争到2030年新增森林面积830万亩、森林覆盖率增加4个百分点。

## 甘肃：“城”“河”共彩推进重点项目

本报记者 李琛奇 通讯员 王银军

夜幕初降，甘肃省兰州市黄河两岸灯火璀璨，雅乐声声。从6月份开始，持续120天、1000余场的“乐动金城 声醉兰州”黄河之滨音乐展演余音绕梁，“览黄河风情 品精致兰州”为主题的第十届黄河文化旅游节又将上演。兰州市民越来越感受到黄河带来的幸福感。

黄河甘肃段地处黄河上游，是重要的水源涵养地、水源补给区和国家生态安全屏障。目前，甘肃正在建设黄河流域治理保护大数据库，编制黄河流域生态保护和高质量发展规划。甘肃省要求，在规划编制、任务实施的过程中，要突出黄河流域生态保护修复、环境污染治理、水安全保障和水资源优化利用、沿黄中心城市及城市群高质量发展、产业结构调整优化、弘扬黄河文化，真正“让黄河成为造福人民的母亲河”。

“去年以来，兰州市在黄河流域生态保护和高质量发展方面，共谋划项目49个，总投资9490.5亿元。”兰州市水务局黄河河道管理站站长郭德军介绍说，兰州市着眼强功

能、提品质、拓空间，统筹推进“一河”治理、“两岸”提升、“两山”打造和“两端”建设，深入实施山水林田湖草沙一体化保护治理，推动黄河兰州段生态持续改善。同时，在城市发展、功能提升过程中给黄河赋予了更多文化色彩，形成了“城”“河”共彩的局面。

在兰州市下游的白银市，黄河流经境内258公里，占黄河甘肃段总流程的28.3%。白银市坚决把黄河流域生态保护和高质量发展重任扛在肩上，初步规划流域综合治理、矿区沉陷区综合治理、重金属污染治理、高标准农田建设、传统工业“三化”改造和民生改善等重点项目五大类604个，总投资5509.7亿元。

全长28公里的金沟河贯穿白银城区流入黄河，过去是一条城区排污泄洪的通道、一个生态治理的堵点。白银市白银区推出金沟河生态综合治理工程，河道治理、生态修复、慢道铺设、河湖连通、沿途大环境绿化、美丽乡村改造提升等诸多项目落地实施。



上图 河南洛阳孟津县会盟镇黄河岸边的万亩优质水稻种植示范基地。该镇利用黄河滩地的地理优势，引黄河水灌溉，发展种植优质水稻近1.3万亩。 黄政伟摄(中经视觉)

下图 在青海省循化撒拉族自治县拍摄的黄河循化段。 新华社记者 邢广利摄

## 内蒙古：清水绿岸滋养区域品牌

本报记者 陈力

塞上秋来风景异。9月16日，内蒙古兆丰河套面业有限公司营销中心总经理王永强向前来参加河套灌区、汾渭平原生态保护和现代农业高质量发展交流协作会的与会代表介绍：“一年来，巴彦淖尔市持续推进‘天赋河套’品牌建设，销售额同比增长20%以上。”

2019年，“天赋河套”荣获中国农业最具影响力品牌。巴彦淖尔市委书记常志刚告诉记者，巴彦淖尔优质农产品产业得益于黄河，所以更要回报黄河，向好环境要好产品。

一年来，内蒙古全力建设沿黄流域生态走廊。内蒙古自治区发改委实施“基于大数据指导下的黄河流域内蒙古段生态保护与修复方法课题研究项目”，利用内蒙古蒙草生态环境股份有限公司水、土、气、人、草、畜动态变化数据信息，精准识别生态问题及待修复区域，形成黄河流域内蒙古段“生态一张图”。

包头市通过实施黄河二期防洪工程，水毁险工险

段全部得到有效治理，包头全段163公里堤防全部实现路堤一体化，防洪标准达到50年一遇。鄂尔多斯市依托天然林资源保护、京津风沙源治理、草原生态修复等国家重点生态工程，推进沿黄生态廊道建设。巴彦淖尔市在河套灌区全面开展控肥、控药、控水、控膜“四控”行动，推广使用有机肥、无公害农药和国标的膜，引导企业和农民绿色生产。两年来，财政安排专项资金，以奖代补支持“四控”行动，化肥、农药使用量持续下降，黄河流域的面源污染得到有效控制。

清水绿岸建设为培育区域品牌提供了前提条件。继巴彦淖尔市提出“天赋河套”区域农产品公用品牌后，鄂尔多斯市瞄准“内蒙古能源”品牌，着力创建国家现代能源经济示范区。目前，鄂尔多斯所有新建燃煤机组全部采用高参数、大容量、高效率、低排放机组，编制完成了准格尔旗400万千瓦新能源特高压外送基地规划。

## 山东：文旅融合用活文化资源

本报记者 管斌 王金虎 通讯员 马文

“大家想象一下黄河奔腾向前的场景，咱们的舞姿一定要体现出磅礴的气势！”9月16日，在山东省曲阜市南关社区的百姓大舞台上，来自市文化馆的舞蹈老师正在指导广场舞队伍排练新版《黄河颂》。“为打造黄河文化旅游长廊，我们不仅重新编排了《黄河颂》，还依托新时代文明实践站、乡村儒学讲堂、百姓大舞台等平台，以氛围宣传、现场授课、文艺汇演等多种形式，呈现新时代黄河流域发展成果，讲述黄河流域的发展故事。”曲阜市文化旅游局局长刘爱春说。

今年以来，山东坚持规划引领，制定了《黄河文化保护、传承和弘扬规划》，瞄准建设中华文明保护传承示范区、建设国际知名生态旅游目的地、打造黄河流域文旅产业高质量发展先行区、打造世界文明交流互鉴高地、打造黄河文化出海大通道的“五个定位”展现山东特色与山东担当。

黄河河段在济宁全长31.21公里，孕育了灿烂的文化。近年来，济宁深挖黄河文化时代价值，统筹全域旅游空间，打造文化“双创”先行示范区。同时，保护修复贾鲁堆等黄河人家、黄河滩区、黄河遗风景观，打造行走黄河体验基地。济宁优化空间布局，串联微山湖、南阳古镇、太白湖、十里画廊等文旅综合

体，全力建设大运河国家文化公园，打造黄河生态休闲廊道。为优化整合优质景区资源，济宁还推出深度研学产品，联合打造多元文化交流互鉴线路，以文旅融合推动黄河流域文化旅游高质量发展。

为唱响“黄河大合唱”，济宁市联合8个地市成立山东黄河流域城市文化旅游联盟，合力推动系统连片保护，共建黄河文化旅游带。

